

## 欧盟会议呼吁 推动绿色转型 和深化单一市场

新华社斯德哥尔摩2月7日电(记者 和苗)在瑞典首都斯德哥尔摩召开的欧盟竞争力部长非正式会议7日提出,欧盟应推动绿色转型和深化单一市场。

瑞典外贸大臣兼国际发展合作大臣约翰·福塞尔在当天发布的一份新闻公报中说,除了经济疲软,乌克兰危机、能源危机、通胀上升及气候变化都是影响欧盟企业发展的因素。欧盟应“发展单一市场并推动绿色转型,以增强长期竞争力”。

福塞尔在当天的新闻发布会上表示,与会部长们达成共识,欧盟应对现有挑战的所有短期措施都是必要的,但措施不应损害绿色转型的长期目标。他强调,不仅要维护欧盟单一市场及其完整性,还要全面发展和深化,尤其是在服务和数字领域。

瑞典副首相兼能源与工商大臣埃芭·布施对媒体表示,为确保欧盟能够在发展零碳产业等方面保持领先,会议重点讨论了关于欧盟绿色工业计划的提案。

本次会议6日至8日举行,重点关注绿色转型、欧盟单一市场和科研问题。

今年欧盟单一市场迎来成立30周年。欧盟轮值主席国瑞典表示,多年来,欧盟成员国之间发展自由贸易,许多技术、法律和行政壁垒已被消除,但一些不合理的障碍仍然存在,影响企业经营和民众生活。

## 2022 美国年贸易 逆差额创历史新高

新华社华盛顿2月7日电(记者 许缘)美国商务部7日公布的数据显示,受进口激增推动,2022年美国货物和服务贸易逆差额较上一年飙升12.2%至9481亿美元,创历史新高。

数据显示,主要受货物贸易逆差额增长影响,2022年美国贸易逆差额大幅攀升,出口额较上一年增长17.7%至3.01万亿美元,进口额增长16.3%至3.96万亿美元。其中,货物贸易逆差额上涨9.3%至1.19万亿美元,服务贸易顺差额下降0.6%至2437亿美元。

数据还显示,去年12月,美国货物和服务贸易逆差额环比增长10.5%至674亿美元,出口额环比减少0.9%至2502亿美元,进口额环比增长1.3%至3176亿美元。

分析人士认为,去年美国进口额增长带动贸易逆差额飙升至创纪录水平,反映出高通胀对贸易的影响,以及企业在销售高峰期来临之前大量补充库存。但是,随着美联储及全球一些主要经济体央行大举加息遏制通胀,预计今年全球贸易增长或将减速。同时,经济衰退风险上升也可能抑制贸易增长。美国盖洛普公司日前公布的一项调查结果显示,约43%的受访民众预计美国经济将在未来半年走弱。



## 出境团队旅游业务复苏

文化和旅游部发布《关于试点恢复旅行社经营中国公民赴有关国家出境团队旅游业务的通知》,2月6日起,试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴20个国家的出境团队旅游和“机票+酒店”业务。暂停了3年的旅行社出境团队旅游业务正式重启。近日,在以出境游业务知名的广州广之旅国际旅行社股份有限公司各线下销售网点,咨询出境游的旅客明显增多。 新华社发



## 铁路行包运输增长快

2月8日,在天津站1站台,工作人员在给货物贴签。春节假期过后,随着企业陆续复工复产,天津站列车行包运输货物量出现明显增长。据了解,天津站每日约有60趟列车可以承担行包运输业务,负责货物装卸的班组需要在列车停靠的短时间内完成作业。 新华社记者 李然 摄



## 螺蛳粉企业节后生产忙

2月8日,工人在柳州螺蛳粉生产集聚区一生产车间包装产品。近日,广西柳州市各螺蛳粉生产企业积极复工复产赶订单,力争实现新春“开门红”。柳州螺蛳粉是广西著名小吃。近年来,当地用工业化理念推进螺蛳粉产业链高质量发展。2022年,袋装柳州螺蛳粉实现销售收入181.8亿元,同比增长19.6%。 新华社记者 黄孝邦 摄

## 两部门联合发文 促进企业计量能力提升

新华社北京2月8日电(记者 赵文君)近日市场监管总局联合工业和信息化部印发《关于促进企业计量能力提升的指导意见》,明确了促进企业计量能力提升的重点任务和举措。

这是记者8日从市场监管总局获悉的。促进企业计量能力提升的重点任务和举措主要包括:全面加强企业计量管理,积极培育企业计量创新能力,加大对企业计量技术创新的支持力度,提升企业计量技术服务水平;深化企业计量“放管服”改革,优化企业计量发展政策环境。

据介绍,市场监管总局去年以来在全国范围内持续开展“计量服务中小企业行”活动,针对中小企业计量需求,积极落实计量助企惠企政策,已累计帮扶企业9.5万余家,帮助企业解决计量技术问题5万余个,为助力企业转型升级和高质量发展提供了有力支撑。

## 厦门同安军营村 念响“卖碳经”

新华社厦门2月8日电 “我们要再核算一下今年的碳汇量,也跟企业沟通争取,看能否在去年价格基础上有所上浮。”2月7日上午,军营村党支部书记高泉伟在村部与村民代表们讨论该村今年的碳汇交易。

军营村位于厦门市同安区莲花镇,是厦门海拔最高和最偏远的行政村之一。20世纪80年代,为了炒制茶叶、发展茶产业,村民们将山上的森林砍伐殆尽,青山光秃满目疮痍。因为地处深山、资源匮乏,那时军营村人均年收入仅有200多元,是厦门最贫困的村庄之一。

之后,在厦门市各级党委政府的支持和引导下,军营村循着“山上戴帽、山下开发”的思路发展绿色农业,并在山上植树造林,催生了乡村休闲旅游业,逐步摆脱贫困。

如今走进军营村,村口一排新能源汽车充电桩整齐排列,远处青山如黛,森林茂密,溪水清澈,生态环境优美。村里到处可见民宿、农家乐等,来这里休闲旅游的旅客络绎不绝。

近年来,军营村又将增收的目光投向了“固碳作物”——茶树。茶叶是军营村重要经济来源,几乎家家户户都种茶。全村5800亩茶园,每年能固碳1600余吨。

在厦门产权交易中心农业碳汇交易平台撮合下,军营村在去年完成两单碳汇交易。全村茶树碳汇被打包出售给厦门一家企业,村集体共实现增收9万余元。

“当时想都不敢想,空气居然能卖钱。”说起自己参与的农业碳票交易,军营村村民高清根兴奋不已。和高清根一样,村里的种茶大户们干劲更足了。

记者在军营村走访发现,该村还为“碳交易”做了未来布局。在毗邻高山茶园的七彩池观光廊道上,一块块光伏电板拼接成廊道顶棚。“这样既能给上山游客遮风挡雨,又能为村里带来清洁能源。”参与推动该项目落地的军营村村民高树足说,富余的光伏发电也能给村里带来“碳交易”收入。

国网厦门供电公司同安客户服务分中心副主任李杨杰告诉记者,项目正式投用后,这片面积近千平方米的光伏顶棚预计每年能发电19.57万千瓦时。按照25年运营周期测算,该项目将为军营村提供超过489万千瓦时的清洁电能,相当于减少二氧化碳排放量3846.95吨。

“‘绿水青山就是金山银山’理念在军营村找到了最新例证。”高泉伟说,去年军营村人均年收入已突破4.2万元,相信这个数字也将在一笔笔“碳交易”后持续增长。

记者 康森 颜之宏